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1. 將圖中的每一個圓圈都任意塗成黑色或白色之一。請問是否

存在一種塗法使得在同一條直線上的黑圓圈數都是奇數？

若存在，請將您所找到的塗法直接畫在圖中；若不存在，請

完整寫出您的理由。 
【解】 
若可以讓同一條直線上的黑圓圈數都是奇數，因共有五條直

線，故將這些黑圓圈數相加後仍得到奇數。 
但從另一個角度來看，因每一個圓圈都在兩條直線上，因此相加時，每一個黑

圓圈都被算了 2 次，故相加後的總數應為偶數，矛盾，因此這種塗法不存在。 

2. 用圓點依序排列出以下造型： 
 
 
 
 
 
 
 

 
(1) 造型 1 共有 1 個圓點；造型 2 共有 7 個圓點；造型 3 共有 19 個圓點；……。

請問造型 100 共有多少個圓點？(10 分) 
(2) 在造型 100 最中心的圓點上放 100 個硬幣；由中心向外第一層的正六邊形

每一個圓點上都放置 99 個硬幣；由中心向外第二層的正六邊形每一個圓

點上都放置 98 個硬幣；由中心向外第三層的正六邊形每一個圓點上都放

置 97 個硬幣；…，直到最外層的正六邊形每一個圓點上都放置 1 個硬幣，

而做成一個正六邊形塔。請問這個正六邊形塔共有多少個硬幣？(15 分) 
【解一】 
(1) 觀察規律，可知當 n>1 時，造型 n 最外圍的圓點數為 6 個頂點與每一邊上的

圓點數(不含頂點上的圓點)之和，即 
6+6(n－2) = 6n－6 = 6(n－1)。 

因此造型 100 的圓點數為 
1 6 (2 1) 6 (3 1) 6 (4 1) 6 (100 1) 1 6 (1 2 3 99)
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= + ×
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(2) 觀察規律，可知當 n>1 時，造型 n 最外圍的圓點數為 6n－6。 
因此六角塔的硬幣數為 

造型 1 
造型 2 

造型 3
造型 4



100 1 99 6 (2 1) 98 6 (3 1) 97 6 (4 1) 1 6 (100 1)
100 6 (99 1 98 2 97 3 1 99)
100 6 (99 (100 99) 98 (100 98) 97 (100 97) 1 (100 1))
100 6 100 (99 98 97 1) 6 (99 99 98 98 97 97 1 1)

× + × × − + × × − + × × − + + × × −
= + × × + × + × + + ×
= + × × − + × − + × − + + × −
= + × × + + + + − × × + × + × + + ×

 

(99 1) 99 99 (99 1) (2 99 1)100 6 100 6
2 6
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【解二】 
(1) 觀察規律，可知當 n>1 時，造型 n 可看成三組有同

一個頂點且邊長有 n 個點的三角形與三組沒有相同

頂點且邊長有 2n − 個點的三角形： 
 
 
 
 

因此造型 n 的圓點數為 
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因此造型 100 的圓點數為 23 100 3 100 1 29701× − × + =  

(2) 觀察規律，一層一層由下往上看，可知正六邊形塔為以造型 n 當最底層，在

同一個中心上依序往上放造型 1n − 、造型 2n − 、…、造型 2、造型 1。 
因此六角塔的硬幣數即為造型 1 至造型 n 的所有圓點數和，即為 

2 2 2 2
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故以造型 100 為底層之正六邊形塔的硬幣數為 3100 1000000= 。 
答：(1) 29701 個 (2) 1000000 個 

3. 請問在 8×8 的方格表內，至少要塗上多少種顏色(每個小方格塗一種顏色)， 

才能使得一片        型之四方塊無論如何沿格線放入方格表，它所蓋住的 

 

四個小方格之顏色均不相同？(您必須在右表中給出塗色的方法，並證明所

  
  

造型 n 



塗顏色之數量無法再少。) 
【解】 
可知需塗 4 種顏色以上。若塗 4 種顏色，考慮方格表內的一個 3×3 的小方格表。  
以數字 1、2、3、4 分別代表四種不同的顏色，則放一個指定的型

式四方塊於右圖的位置時，可塗色如右： 
接著置於下圖位置時，需塗色如下： 
 

 

 

 

此時考慮置於下圖位置時，顏色必重複： 
 

 

 

 

故至少需 5 種顏色，可塗色如右： 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

4. 五正三角形塊是由五個正三角形以邊對邊連接在一起，它共有四個品種： 
 
 
 
 
 
 

請用其中二片，每片可以翻轉或旋轉，且必須以正三角形的邊與邊相連而拼

出一個具有軸對稱的圖形。(請找出愈多愈好，並在下面的正三角形網格中

沿虛線畫出拼法，這樣的圖形至少有 5 個。) 
【解】 
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